

# 芬頓故事故

(上) 留洋客



一八五一年初

，有葡萄牙商人，在航海中，經過港澳海域時候，遭遇海賊劫掠，損失極大，不堪驟擾，不

斷向澳門政府當局

報，以安行旅。

在他們的報告裏面，並提及，在那些縱橫海上的無道海賊裏面，有好些外國人參加，不僅是中國人而已。關於這一點，關係是十分重大的，因為這是外國人的面子，在當時，香港當局也會聽見過這樣的報道，不

，駐守擋置起來，注視它的發展，後來，澳門政府方面屢屢接到那些投訴，於是先行派出兵艦，到海上巡邏，希望發現事實。

率派出海船組海賊的葡國兵艦，是「埃打馬士他」。在一八五一年六月，除了港澳海域之外，一直向上海方面行進。經過汕尾，汕頭，廈門，福州的海外，停來，駛到浙江的寧波附近，在尾柯島見到一些船在碇泊，其中有一艘是掛上英國米字旗的木桅船。

「埃打馬士他」連忙駛向這些船查詢，看看有無可疑之點，及至查到米字旗的船

船，有一位英國人出來答話，他表明自己的身份，那條有桅船是他做首領的，而且，他這條船是護航船，專替來往商船做保鏢，現在海賊橫行，需要他保護的商船極多。「埃打馬士他」船長巴倫初，于是帶同軍官馬蘭打，英人通譯古地利魏個人過船檢查。

# 芬頓故事

(下)

## 霍洋客



一聲檢查，巴倫初船長等便發覺船上許多令人懷疑的地方，不能相信是一艘正經的船，於是下令拘捕這

凶徒，雖然沒有打算一舉捉拿提防，但也不曉得他們棋高一着，先發制人。一聞用號，三面伏兵向巴倫初三人直奔。巴倫初等措手不及，被賊黨圍在核心，反抗不得，當堂給賊黨殺傷，推下海裏淹死，軍官馬蘭打也給賊黨包圍殺死。英人通譯古地刺，見勢不佳，一跳就跳進海裏，逃出險關。芬頓也連忙下令駛離葡萄牙兵艦，向海天灘處逃走。

•「埃打馬士他」這船因為突然發生事變，也追捕不及，祇好往荷荷！廿九、四、七

到同年十二月，芬頓又載劫船高船舶，被商船反攻，毀壞賊船，捕獲芬頓，八日解押到港。一八五二年一月五日，由特別法庭

不料正在進行當中，芬頓的黨人，已經知道有些不妙，假如真的給逮捕到上海去，前途就兇多吉少，非馬上想辦法對付不可。所以，在巴倫初跟芬頓問答的時候，他們已埋在三面埋伏，準備應變。

●研究。

研審，結果，芬頓被控殺葡萄牙軍官兩命宣告無罪。澳政府聽說，表示消極，特派當時英國副官來港認人，認出芬頓是兇手，港方再控芬頓以「交通海盜」之罪，四月十五日審訊結果，成立罪狀，判徒刑三個月。